 «Основы  Духовной безопасности»
На сегодняшний момент имеются три опасные  тенденции в жизни российской молодёжи, которые вызваны духовным вакуумом.  При условии активного заполнения скаутской организацией данного вакуума, через привитие скаутам традиционных духовных и нравственных ценностей, влияние данных тенденций на участников скаутского движения России удастся минимизировать.

    Первая тенденция – распространение аполитичных молодёжных субкультур. В данной среде наблюдается приверженность к крайним взглядам, ощущение собственного превосходства над другими, идеологический  элитизм. Что бы обезопасить скаутов от влияния этой тенденции необходимо развивать прежде всего личностные качества, а не индивидуальные. Скауту нужно объяснить, что главное не его индивидуальность, а личность. «Несложно сделать ирокез, пирсинг и татуировку, но трудно развить интеллектуальные качества и творческие способности. Именно то, что формирует настоящую личность»(от авт.). Поэтому важным в деятельности руководителя скаутов должен стать акцент на традиционные духовные ценности. Если говорить о христианстве, то оно всегда делала акцент на развитие творческой личности.
    Вторая тенденция, наблюдаемая в молодёжной среде, - идеологические объединения. Причина активизации неонацистских, националистических или неоязыческих движений кроется в отсутствии внятной  национальной политики в стране. Движение ориентированное на традиционные духовные ценности русского народа, не получает должной поддержки со стороны государства. Неприятие этой политики вызывает резкий молодёжный протест. Молодой человек, подросток, нуждается в идейности общества. Давайте вспомним фильм «Кортик», «Бронзовая птица», герои этих известных и популярных в своё время фильмов шли именно за идеей. Движение скаутов со своей идейностью как никакое другое способно противостоять второй опасной тенденции в жизни российской молодёжи. Необходимо развивать и укреплять патриотическую и идейную направленность скаутского движения, выстраивая свою работу на традиционных культурных ценностях нашего народа. Направлять созидательную энергию подростков в нужное русло: если ты по-настоящему любишь свой народ и культуру, значит, живя в многонациональной стране, уважаешь и другие  народы с их культурами. Православный скаут всегда найдёт общий язык со скаутом католиком, протестантом или мусульманином, потому, что у них общие социальные и нравственные ценности.
   Ещё одна тенденция – распространение религиозных сект, ориентированных на молодёжь и подростков. Тоталитарные религиозные секты внедряют определённую идеологию по всему миру. Опасность состоит в том, что сектантское     мышление способствует экстремистской деятельности. Сектант видит мир в чёрно-белых красках: это хорошо, это плохо. Критической оценки явлений не происходит, а это и есть крайние взгляды. Причём сектантское мышление формирует экстремизм во время социальных и экономических кризисов. Что может сделать скаутское движение, что бы уберечь скаута от влияния сект и возможного попаданию туда? Прежде всего,  необходимо формировать у скаута критический взгляд на окружающий мир, чему должны способствовать программы, специальности, проекты скаутских организаций. Ну и конечно тесный контакт с традиционными религиозными конфессиями, в зависимости от вероисповедания каждого конкретного скаута: Христианство (православие, католичество, лютеранство), Мусульманство, Индуизм, Буддизм. Отдавая при этом приоритет православию – ведущей религиозной конфессии в Росси, т.к. как Россия всегда была преимущественно Православной страной. Верующий, религиозно образованный скаут с развитым критическим мышлением, не станет жертвой сектантов. С этой точки зрения очень важным является реализация и проведение скаутскими организациями различных духовных программ и специальностей. В последнее время ряд сект начинают активно использовать скаутский метод и создавать псевдоскаутские организации, с целью привлечения в эти организации подростков и молодёжь:  http://www.royalrangers-cr.net/ 

Данное движение «Царских охотников» активно развивает Церковь Христа и Христиане Веры Евангельской. По непроверенной информации к этому движению намерены присоединиться и Баптисты. На сегодня региональные организации «Царских охотников» действуют:

  - г.Москва;

  - Калужская область;

  - Тульская область;

  - г.Саранск;

  - Владимирская область.

Священник Иоанн (Суходолов)

Приложение № 1 (Для руководителей) 

Приложение №2 (Для скаутов)

