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PR деятельность, имидж отряда

Имидж (от англ. Image — «образ», «изображение», «отражение») — искусственный образ, формируемый в общественном или индивидуальном сознании средствами массовой коммуникации и психологического воздействия. Имидж создается пиаром, пропагандой, рекламой с целью формирования в массовом сознании определённого отношения к объекту. Может сочетать как реальные свойства объекта, так и несуществующие, приписываемые.
Имидж объекта — это мнение рационального или эмоционального характера об объекте (человеке, предмете, системе), возникшее в психике группы людей на основе образа, сформированного в результате восприятия ими тех или иных характеристик данного объекта.
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Прим. 
"Скаут" - это очень толстый американский мальчик в шортах.
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Православные скауты зигуют в бесформенных рубашках.
Имидж организации
Имидж организации можно определить как сформировавшийся, действенный, эмоционально окрашенный образ организации или отдельных её составляющих, наделённых определёнными характеристиками, основанными на реальных или приписываемых перцептивных свойствах конкретной организации, обладающих социальной значимостью для воспринимающего.

Факторы, влияющие на формирование позитивного имиджа:

1. История организации, её традиция и репутация.

2. Личность руководителя.

3. Паблисити — рекламная известность.

4. Забота о кадрах.

5. Социальная ответственность перед обществом.

6. Управление организацией.

7. Организациинный стиль.

8. Этичность деятельности и отношений. 

9. Финансовое положение организации.

Имидж организации - это образ организации, существующий в сознании людей. Можно сказать, что у любой организации существует имидж вне зависимости от того, кто над ним работает, и работают ли над ним вообще. В случае отпускания вопроса имиджа на самотек он сложится у общества стихийно, и нет никакой гарантии, что он будет адекватным и благоприятным для организации. Формирование благоприятного имиджа для организации – процесс более выгодный и менее трудоемкий, чем исправление стихийно сформировавшегося неблагоприятного образа компании.

Формирование образа, своеобразного “лица” организации формируется не только за счет направленных на это акций и мероприятий. Все Факторы имеют значение для имиджа не менее важное, чем реклама и презентации.

Благоприятный образ-имидж для организации/отряда должен быть адекватным, оригинальным, пластичным и иметь точный адрес. Быть адекватным - значит соответствовать реально существующему образу организации. Быть оригинальным - значит отличаться от образов других организаций, особенно от ближайших конкурентов. Не устаревать, не выходить из моды, постоянно совершенствовать свои «услуги», изменяясь, казаться неизменным. Иметь точную направленность - значит быть привлекательным для определенной целевой аудитории.
Задачи имиджа:
· Повышение престижа организации
· Повышение эффективности рекламы и различных мероприятий по продвижению «услуг». 

· Повышение конкурентоспособности организации, т.к. в условиях равных «услуг» конкуренция ведется на уровне имиджей организаций.

Создание имиджа организации 
Искусственное создание имиджа лучше доверить опытным профессионалам. Имидж только частично “принадлежит” организации - в виде визуальной атрибутики организационного стиля, другая его часть создается средствами PR и живет в массовом сознании общества. Если организация не позаботится о создании нужного имиджа, общество может обойтись собственным воображением и прийти к своему варианту имиджа, который не всегда будет благоприятным для организации.

Этапы создания имиджа: Определение целевой аудитории, изучение ее возраста, рода занятий, уровня дохода и т.д. Разработка концепции имиджа. Концепция имиджа - это главные принципы, мотивы и ценности, характерные для организации и ее услуг, а также значимые для общества. Формирование, внедрение и закрепление имиджа в сознании общества.
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Основные средства формирования имиджа:
 Организационный стиль - основа имиджа, главное средство его формирования.
Визуальные средства - дизайнерские приемы формирования имиджа, включающие создание формы, сайтов, буклетов, нашивок и т.п.
PR-мероприятия - продуманные, спланированные, постоянные усилия по установлению и укреплению взаимопонимания между организацией и общественностью. Это выставки, презентации, пресс-конференции, большие мероприятия. При проведении PR-мероприятий необходимо, чтобы специфика организации соответствовала специфике проводимого мероприятия. Немаловажно отношение целевых групп к проводимым PR-акциям, масштаб аудитории проводимой акции.
Представительство в интернет – создание сайта в едином стиле организации, на котором будет представлена вся необходимая информация, как для потенциальной части общества (детей и родителей), так и для инвесторов или партнеров. Информация на сайте должна быть всегда актуальной. Также необходимо чтобы ваш сайт могли найти потенциальные «клиенты» не знающие о существовании вашей организации. 
Внешний образ - создается единым стилевым оформлением товарного знака, логотипа, деловой документации, объявлений, буклетов, дизайна сайта и т.п.
Эмблема (товарный знак, торговая марка) - это официально принятый термин, означающий зарегистрированное в установленном порядке оригинально оформленное художественное изображение (оригинальные названия, художественные композиции и рисунки в сочетании с буквами, цифрами, словами или без них и т.п.). 

Эмблема российского скаутинга - изображение Лилии– официально зарегистрировано ОРЮР.
Напоследок...
Скауты - необычные люди. Скаутинг - занятие не для каждого. В скауты специально не отбирают, однако скауты сильно отличаются от людей в среднем, ибо не каждому человеку под силу та высокая планка, которая задается скаутским движением.

Например:

- в скаутских лагерях не курят и не употребляют алкоголь, не играют в карты и др. азартные игры;

- скауты следят за своим языком;

- в скаутских лагерях не бывает потасовок между старшими и младшими и "королевских ночей";

- скауты не берут в лагерь магнитофоны и плееры, в скаутских лагерях не бывает дискотек;

- скауты носят аккуратную форму с определенными знаками различия (нашивками);

- в лагере нет тех, кто всегда работает, и тех, кто всегда отдыхает. Каждый выполняет свою функцию;

- скаутский лагерь – не «тусовка» для молодежи;

- летние скаутские лагеря - палаточные. Это значит, что условия могут быть спартанские. В частности, вам и вашему мобильному телефону придется научиться обходиться без электричества;

- в летнем скаутском лагере нет родителей, поваров и других людей, которые будут вас обслуживать. Всё, включая приготовление пищи, вы научитесь делать самостоятельно;

- скаутинг - это не спортивная секция и не туристический клуб, хотя скауты и получают серьезные знания и навыки жизни в природе;

- скаутинг - не тайная или закрытая организация. Все скаутские методики многократно опубликованы с самого момента основания, 1907 года. С уставами и положениями российских скаутских организаций можно ознакомиться на сайтах этих организаций;

- скаутинг - не религиозная секта; не военная и не "милитаристская" организация;

Скаутинг - это большой и удивительный мир дружбы, чистоты и товарищества. Это рассветы и закаты. Это песни, походы, чувство единения с природой. Это и интенсивное, порой "экстремальное" общение, это непростые погодные условия, когда нужно вместе делать дело. За неделю лагеря обычно узнаешь человека лучше, чем за 10 лет совместной учебы в школе. Друзья, которых находишь в скаутском лагере, обычно остаются навсегда.

ЧТО такое пиар? 
Пиар -  (т.е. «работа с общественностью»): 

􀂄Деятельность по пиару развивает взаимопонимание между организацией и общественностью. 

􀂄Пиар - это налаживание и поддержание хороших отношений между организацией и общественностью. 

􀂄Пиар - это стремление создать хорошее представление об организации или изменить негативное отношение к организации. 

􀂄Пиар - это поддержание хорошей репутации организации. 

Обычно пиар развивается с помощью средств массовой информации, хотя иногда его цели достигаются с помощью различных мероприятий, выставок, спонсорских мероприятий и рекламных публикаций. 
Внутренний и внешний пиар 
Хорошие отношения с общественностью могут быть достигнуты только в том случае, если Вы имеете хорошие отношения с Вашей внутренней аудиторией, например, с членами своей организации, Вашими лидерами, сотрудниками, родителями и семьями членов. Организация, имеющая неблагополучную внутреннюю атмосферу, вряд ли сможет создать правильный имидж на стороне. 

Вы можете использовать различные скаутские руководства, которые помогут укрепить Вашу организацию изнутри и сделать её достаточно сильной, чтобы быть представленной внешней аудитории. 

Внешняя аудитория включает детей, подростков, молодёжь, родителей, а также потенциальных лидеров, которые не принадлежат к Вашей организации, общине, спонсорам, другим негосударственным организациям, государственным организациям и коммерческим структурам. 

Эффективным способом работы с внешней аудиторией является взаимодействие со средствами массовой информации (CМИ). Почти каждый читает какие-нибудь газеты или журналы, слушает радио или смотрит телевизор. 

Другие важные средства пиара: 

􀂄Фотография; 􀂄Спонсорство; 􀂄Исследование рынка; 􀂄     Выставки; 􀂄Объявления 

 Посмотрите, как много газет, журналов, теле- и радиопрограмм стремятся привлечь Ваше внимание в течение недели. Национальная, региональная и местная пресса, радио и телевидение функционируют 24 часа в сутки. Интернет позволяет многим из нас иметь доступ к различным программам и новостям. 

Подумайте, как много членов или потенциальных членов Вы могли бы привлечь простым упоминанием в правильно выбранной радиопередаче, правильно выбранном журнале или газете. 

Именно на это и направлена работа со средствами массовой информации - на продвижение Вашей организации. 

Сколько людей, не принадлежащих Вашей организации, считают, что это лишь туризм и палаточные лагеря и ничего более. Сколько их них знают, что скауты проводят интересные и значимые проекты, помогают пожилым людям, детям в детских домах и т.п.? 

Реклама нужна! От нее зависит успех целой организации. Внедрение информации о профиле организации через определенные СМИ постепенно приведет к увеличению количества членов, лидеров, спонсоров и приверженцев Вашей Национальной Ассоциации.
Средства массовой информации обладают силой: 

повышать уровень ЗНАНИЯ; 

изменять ОТНОШЕНИЕ; 

стимулировать ДЕЙСТВИЕ. 

Правильные взаимоотношения со средствами массовой информации:
увеличивают членство; повышают статус организации; увеличивают возможности фандрайзинга (привлечения денежных средств); увеличивают возможности влияния; стимулируют добровольцев; обеспечивают размещение точной информации; привлекают людей, от которых зависит принятие решения и которые способны оказать поддержку организации; способствуют закреплению Вашей организации на позиции лидера среди молодежных организаций. 

КАК использовать другие методы пиара? 
Существует множество других способов сделать хорошую рекламу. Например, с помощью установки стендов на выставках, спонсорства, размещения объявлений, непосредственной переписки. 

некоторые простые способы получения хорошей рекламы: 
Информационные газеты/Журналы 
Большинство Национальных Ассоциаций регулярно выпускают собственную информационную газету или журнал. Зачастую их читают лишь «свои». Старайтесь рассылать Вашу газету внешней аудитории - влиятельным людям, родителям, общественным лидерам, школам, спонсорам и т.д. 

Рекламный буклет 
Выпустите цветной, динамичный буклет с фотографиями скаутов, занимающихся скаутингом, с маленьким объемом текста (текст не должен быть большим - люди теряют интерес), демонстрирующий как актуален скаутинг в Вашей стране, и какую важную роль он выполняет. 

Вебсайт 
Если у Вас есть выход в интернет, постарайтесь организовать свой вебсайт. Маленький вебсайт для Вашей Национальной Ассоциации будет стоить совсем недорого, а смотреть его смогли бы и Ваша внутренняя, и Ваша внешняя аудитории. Посетите вебсайты других Ассоциаций для получения интересных идей. 

Стенды 
Заведите стенд с информацией о Вашей Национальной Ассоциации в Вашей штаб-квартире для посетителей. На выставках для молодежи или других Ваших аудиторий, предлагайте выставлять Ваш стенд. 

Буклеты 
Распространяйте буклеты и публикации организации среди Вашей внешней и Вашей внутренней аудитории.

По материалам  «Средства Массовой Информации в Ассоциациях ВАГГГС»
