Скаутские кличи.

"Скаут улыбается, когда трудно, и насвистывает, когда тяжело!"- это обычай русских скаутов. Но не только это помогает скауту в трудные минуты испытаний. Хитрые скаут-мастера придумали поистине гениальную вещь - клич или ell. Клич - это то, что объединяет нас в трудную минуту, он вливает в нас новые силы и дает почувствовать, что ты не один, что нас много. Их существует очень много на Земле: в каждой организации, в каждом отряде да и в каждом патруле есть свой клич.

Я хочу вам предложить некоторые из них:

1.      0дин: "0, о, о yes!";

Все: "С-М-С1"

Этот клич придумал руководитель скаутского отряда "Полюс" - Дмитрий Володько. Это первый клич московских скаутов, который начал объединять московских скаутов с весны 1991 года.

2.     0дин: "Ози-ози-ози!";

Все: "Хей-хей-хей!"

0зи-ози-ози1

Хей-хей-хей!

Ози!

Хей!

Ози!

Хей!

"Ози-ози-ози!

Хей-хей-хей!"

Это клич скаутов из разных национальных организаций, который также очень понравился и нашим ребятам, поэтому если вы слышите, что его кричат с иностранным акцентом, то не стесняйтесь и отвечайте им - это международный клич.

3.    Все:"Аджи-джи, Аджи-джи

А-У-А,

Аджи-джи Аджи-джи,

А-У-А,

А-У-А

Зим-бум-ба,

А,а,а-а-а1".

Это старый клич русских скаутов, который кричали еще до революции и который кричали после нее русские скауты в эмигрантских организациях. Но теперь скаутинг возвратился в Россию и мы тоже кричим его.

4.    0дин:"0 пери-чики-томба!";Все вторят ему!

О муса-муса-муса!

Лео-ле! '

Лео-лео-лео-ба-бо-ле!"

Это клич Ассоциации скаутов Петербурга, по крайней мере я его там услышал. На самом деле, это один из самых задорных кличей, которые я знаю.

5.     Все:"Б! Р! А! В! О!

Бра-во!".

Этим кличем скауты поздравляют друг друга, радуются друг за друга. Его надо кричать чаще и людям будет приятно.

6.     Все:"Бала-бала-бей!

Чики-рики-чей!

Чики-рики, чики-рики!

Хей-хей-хей!".

Это клич Московского скаутского отряда доктора Ф.П.Гааза. Его придумал Бурундук в 1992 году для своей группы LМаро¦ и с тех пор его кричит весь отряд.
